

Shanghai Law Journ

传 递 法 治

上海本石取城后 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6063 期 2019 年 7 月 9 日 星期二 农历六月初七 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

力

杜绝"校闹"将校园安全纳入社会治理

《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》公布

〗记者 季张颖

本报讯 近日,中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》。这是党中央出台的第一个聚焦深化教育教学改革、全面提高义务教育质量的纲领性文件。《意见》提出,要完善招生考试制度,不得以面试、评测等名义选拔学生。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。同时要将校园安全纳入社会治理,完善校园安全风险防控体系和依法处理机制,坚决杜绝"校闹"行为。

《意见》提出,要加强课程教 材建设。国家建立义务教育课程方 案、课程标准修订和实施监测机 制,完善教材管理办法。省级教育 ■ 要加强课程教材建设 严禁用地方课程、校本课程取代国家课程。义务教育学校不得引进境外课程、使用境外教材

■ 要完善招生考试制度 民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。坚持以课程标准为命题依据

■ 要健全质量评价监测体系 学生发展质量评价突出考查学生品德发展、学业发展、身心健康、 兴趣特长和劳动实践等

部门制定地方课程和校本课程开发与实施指南,并建立审议评估和质量监测制度。县级教育部门要加强校本课程监管,构建学校间共建共享机制。学校要提高校本课程质量,校本课程原则上不编写教材。严禁用地方课程、校本课程取代国家课程,严禁使用未经审定的教材。义务教育学校不得引进境外课程、使用境外教材。完善义务教育装备基本标准,有条件的地方可建设创新实验室、综合实验室。

要完善招生考试制度,推进义 务教育学校免试就近人学全覆盖。 健全联控联保机制,精准做好控辍 保学工作。严禁以各类考试、竞 赛、培训成绩或证书证明等作为招 生依据,不得以面试、评测等名义 选拔学生。民办义务教育学校招生 纳入审批地统一管理,与公办学校 同步招生;对报名人数超过招生计 划的,实行电脑随机录取。高中阶 段学校实行基于初中学业水平考试 成绩、结合综合素质评价的招生录 取模式,落实优质普通高中招生指标分配到初中政策,公办民办普通高中按审批机关统一批准的招生计划、范围、标准和方式同步招生。稳步推进初中学业水平考试省级统一命题,坚持以课程标准为命题依据,不得制定考试大纲,不断提高命题水平。

《意见》指出,要健全质量评价监测体系。建立以发展素质教育为导向的科学评价体系,国家制定县域义务教育质量、学校办学质量

和学生发展质量评价标准。县域教育质量评价突出考查地方党委和政府对教育教学改革的价值导向、组织领导、条件保障和义务教育均衡发展情况等。学校办学质量评价突出考查学校坚持全面培养、提高学生综合素质以及办学行为、队伍建设、学业负担、社会满意度等。学生发展质量评价突出考查学生品德发展、学业发展、身心健康、兴趣特长和劳动实践等。坚持和完善国家义务教育质量监测制度,强化过程性和发展性评价,建立监测平台,定期发布监测报告

此外,《意见》还强调,要重视家庭教育。加快家庭教育立法,强化监护主体责任。加强社区家长学校、家庭教育指导服务站点建设,为家长提供公益性家庭教育指导服务。充分发挥学校主导作用,密切家校联系。

上海公安首批勤务辅警昨起上岗执勤

□法治报记者 季张颖

南京东路河南中路,比邻外滩的南京路步行街要道口,这里,是公安勤务女辅警王蓓上任的第一岗。"头顶国徽,身穿制服,我终于圆了从小的梦想。"

和王蓓一样,本市首批 3605 名公安勤务辅警从昨天起陆续上岗,协助民警开展执法执勤。记者昨天从市公安局获悉,首批公安勤务辅警平均年龄 29 岁,均具有上海户籍,全部为本科、大专学历,其中女辅警大约有 400 多人,占比大约有 15%。

从办公室到路面的转变

在报考公安勤务辅警前,王蓓是 街道的一名社工。选择从办公室走到 路面,是王蓓这个上海 80 后女孩一 次大胆的自我挑战。"我热爱自己出 生的这座城市,从小就很向往那些头 戴国徽、身穿制服的人民警察,能用 自己的力量守护脚下的这片土地。"

王蓓打趣说,一直以来,自己的这个梦却被妈妈嘴里"近视不能当警察"的现实打败了,"去年年底,我正好看到市公安局面向社会公开招聘公安勤务辅警,欢迎女性报名,同时我的条件也是符合的。"对王蓓来说,这是一次难得的机会。有幸的是,通过公开报名、笔试、面试、体测、体检、考察、公示等一系列程序,王蓓终于圆了她从小的梦想。

正式上岗前,王蓓等人都经历了 为期2个月的集中培训。"培训主要 围绕法律法规、工作纪律、业务知识 和体能技能等方面开展,为的是进一 步增强履职能力。" 王蓓告诉记者,因为交通户外执勤对体力要求比较高,因此在集中培训之外,自己还专门针对体能培训进行了"恶补"。"高温天加上腰部佩戴通用装备,长时间保持站立状态,对我这个过去从未在室外工作过的人来说,确实是不小的挑战。"

统一服装标识便于区分

市公安局新闻发言人办公室朱亮 警官介绍,此次打造的全新辅警队伍 定位是符合上海城市发展、适应公安 工作实际需要。为此,去年11月起,市 公安局即首次面向社会公开招聘公安 勤务辅警。

上海市公安局政治部警辅处副处 长施敏告诉记者,根据规定,公安勤务 辅警职责主要是协助公安机关执法岗 位的人民警察开展执法执勤和其他警 务活动,但不具有单独执法的权力。

具体来说,公安勤务辅警主要承担协助疏导交通,劝阻、纠正交通违法行为,采集交通信息;协助开展治安巡逻、治安检查以及对人员聚集场所进行安全检查;协助盘查违法犯罪嫌疑人,保护案(事)件现场,抢救受伤人员;协助预防、制止违法犯罪活动;协助盘查、抓捕、堵控违法犯罪嫌疑人等工作。

为了便于区分,市公安局还对勤务辅警的服装、标识进行了统一。其中,勤务辅警制服的袖标、反光背心前后两面均有"公安辅警"中文标识,明显区别于其他辅助力量。

施敏透露,公安辅警实行层级化管理和考核晋升机制,对于在工作中表现特别优秀的辅警,可通过一定程序定向招录为人民警察。





▲勤务辅警制服的袖标、反光背心前后两面均有"公安辅警"中文标识。昨天上午,黄浦公安分局的勤务辅警列队准备上岗

◀昨天上午,勤务辅 警在外滩值勤

记者 王湧 摄